

培养人才的摇篮

——中共濉溪县委党校六十二载与时俱进砥砺前行

党校——中国共产党创办的学校，以其特殊地位，在历史进程中，发挥着极其重要的作用。作为基层党校，濉溪县委党校六十二年来与党同行，砥砺前行与时俱进，创造了属于自己的辉煌历史。

3月19日，记者走进濉溪县委党校，仿佛一下子穿越回了过去。窗明几净的教室，古铜色的课桌椅、投影仪和黑板，曾经的党校图书馆层层叠叠的报纸和装订整整齐齐的杂志期刊以及教员们的书籍、笔记、剪报，静静地陈列在柜子里，似乎对人们诉说着过去的光辉岁月。

濉溪县委党校副校长李乾告诉记者，很多党校毕业的学员会经常回忆起在党校学习的情形，一提到濉溪县委党校，学员们都感到非常自豪。大家认为在党校学习，锤炼了党性，丰富了知识，提升了工作能力，因为党校是一个熔炉，让他们感到在党校学习是提高自我的事情。

也难怪这些学员们这么自豪。濉溪县委党校，从1958年至今一直坚持开办了62年，为濉溪县培训了大批党员干部。62年来，濉溪县委党校历经多次更名和迁址，曾经的很多事物已经物是人非，但濉溪县委党校培训党员干部队伍的初心和使命却始终没有改变。



濉溪县委书记赵德志为濉溪县乡村振兴培训学校(设在县委党校)揭牌。

■记者 刘迪

点燃建校的火花

濉溪县于1950年7月从宿县析分出来。建县之初，干部缺乏，县委为了工作，直接对党员、干部进行培训。

1952年春，县委成立党校班，从教育部门抽调部分老师，选拔一些有文化有工作经验的党员干部到党训班任教。当时条件艰苦，校址先在梁家祠堂大伙房。

1958年10月，正式成立中共濉溪县委党校，校址在濉溪东关现在的孟山路东侧，西流河南，沱河路北。

不同时期的党校工作

1953年至1955年，党训班围绕过渡时期的总路线、农业合作化，每年利用冬、春农闲季节办学。学员为区、乡党员干部、农业互助组、初级社干部、基层党支部书记、支委、县直一般干部。党训班还附设了一个干部文化班，学员为不识字或粗识文字的乡干。

1958年，中共濉溪县委党校成立后，培训对象主要是公社、大队脱产干部。随着大跃进形势发展，全县17个人民公

社先后成立公社党校。

1966年6月，濉溪县开展文化大革命，党校工作陷于停顿，党校人员全部到宿县、砀山参加“四清”工作。

1968年，濉溪县委党校与农干校合并，成立濉溪县党干校革命委员会。至1969年9月，濉溪县革命委员会将党干校改为毛泽东思想学习班，并设有政宣、办事两组。当年由于机构新建，人力不足，没有开展训练工作。70年代，毛泽东思想学习班主要开展毛泽东思想培训。

1978年4月，在毛泽东思想学习班的基础上，恢复中共濉溪县委党校，当年开办青年公社，培训全县公社、大队青年干部。

1985年，县委以党校为阵地，建成综合性的人才培训中心，与党校一个机构两块牌子，将党校由六小对面迁到体育场南侧，即现住地，加强全县人才培养。

1988年12月12日至14日，全省县级党校建设经验交流会在濉溪召开。省委副书记杨多良，省常委、省组织部长刘广才来濉溪参加会议。时任县委副书记、党校校长禹大

成、常务副校长张宏学在会上做典型发言。市委书记王成法参加会议。全省各地市副书记、县委党校常务副校长来濉溪参加经验交流会。

1998年，在党校的基础上，成立濉溪县干部教育学校，与党校一个机构两块牌子。

1998年12月2日至4日，全省县级党校农村基层干部培训经验交流会(北片)在濉溪县召开。省委党校常务副校长黄家海到会讲话，安徽省北部片区市辖县分管领导和县委党校常务副校长参加会议。

2000年3月，时任淮北市

委书记陈德胜到县委党校检查工作，听取县委党校中专体制申报工作，县委党校中专体制规格申报工作开始。

2001年5月25日，淮北市编办下发《关于印发<中共濉溪县委党校职能配置、内设机构和人员编制方案>的通知》(淮编办[2001]11号)文件，濉溪县委党校被批准为中专体制规格，副县级建制。

2017年中共淮北市委组织部、市委党校联合下文《淮北市委组织部、省委党校关于开展县级党校办学质量评估的通知》，明确了县级党校办学要

求。

2019年12月濉溪县委印发了《中共濉溪县委关于加强和改进县级党校工作的意见》(濉发[2019]15号)，县委明确了党校办学目标任务和具体要求。

濉溪县委党校新校区建设目前已纳入濉溪县委、县政府规划设计的蓝图，新校舍装饰、布局设计方案已经完成，有望近期落实，将大大改善县委党校办公、办学条件。

发挥干部培训阵地作用

改革开放以来，县委党校针对培训内容和学员实际，探索部门协作办学、院校联合办学、异地委托办学等培训模式，按要求开设党校主体班。在主体班中开设各种理论学习、党性教育及专业知识专题，采用案例式、互动式、体验式等教学方法。

按照新形势下干部培训要求，县领导走进党校、走上讲台，落实领导干部上讲台制度，促进党校教学工作。

县委党校加大现场教学力度，培养2—3名现场教学教师，完善现场教学内容，增强党校教学的吸引力。2019年，濉溪县委党校在临涣文昌宫、韩村小李家、双堆集烈士陵园设立“中共濉溪县委党校党性教育基地”3个，在濉溪镇蒙村、刘桥镇王堰村、百善镇叶刘湖村设立3个现场教学点。

县委党校逐步实现教学模块的系统性、逻辑性，同时分类别、多层次精心安排主体班课程，加强党性理论、党章党规党纪等教育，建设形成具有鲜明马克思主义理论优势、濉溪特点和党校特色的课程体系。近年来，县委党校每年举办青年干部培训班、科级干部任职培训班、科级干部进修班以及村级干部培训班4期以上，严格按照《中国共产党党校工作条例》要求，规范主体班教学计划、学制，加强学员管理，每年培训各级各类干部达1000多人次。

在党校主体班管理方面，县委党校加强学员管理和考核，充分发挥班主任(组织员)和学员党支部、班委会作用，做好学员管理服务，进一步提升党校管理水平。

党校学历教育

党校函授教育在全国党校系统形成办学网络。中央党校设函授学院，各省、自治区、直辖市市委党校设立分院，各地市设立学区，县委党校设工作站，实行统一领导、分级管理。

濉溪县委党校于1995年设立濉溪函授辅导站，招生对象为党政机关、企事业单位、乡镇村组织中具备高中或中专以上文凭，年龄在45周岁以下的党员干部或入党积极分子。

2000年淮北市在濉溪县委党校设立本科教学点，招收了经济管理、行政管理、法律三个专业，学制为二年半。规定“学员完成规定课程，经考试、考核合格者，发相应的毕业证书，享受国民教育同等学历的有关待遇”。毕业学籍属于市委党校统一管理。

县委党校坚持“社会效益第一”的办学指导思想和“从严办学，质量第一”的原则，全面

贯彻落实中央党校总院、安徽省委党校分院及淮北市委党校区的有关函授办学规章制度，严格教学过程，努力把好报名、考试、教学、管理和考核关。

濉溪县委党校举办函授大专班12届，本科5届，总共培训学员2万多人次。2008年，全国党校系统学历教育停办。

函授中专教育

根据中央书记处“关于1990年以前，45岁以下具有高中、初中文化程度的在职干部，通过培训必须达到中专以上文化程度”的要求，1986年，省教育部门批准县委党校开办两年制干部中专班，1987年开始招生，干部中专修班设政工、经管、农业经济管理三个专业。

从1996年开始，党校系统村干部函授中专修班开始招生，要求年龄在45岁以下初中以上文化程度的现任村支部书记、村委会主任、文书、会计及村级后备干部进行学历培训，开设会计、统计、财政等三个专业。

党校科研咨政工作

新世纪以来，县委党校紧扣县委、县政府中心工作和重点工作，精选调研课题，开展多种形式的调查研究，增强理论联系实际能力，将调研成果转化于教学内容，不断提升教学水平和为县委、县政府提供决策咨询服务的能力。

党的十八大以来，县委党校组织教师认真学习研究新时期马克思主义中国化最新成果，学习马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想，跟进学习宣传习近平《治国理政》一系列重要讲话精神，每年在各种报刊上公开发表理论文章平均每年10篇。撰写调研报告和理论研讨文章10篇以上，获得县领导肯定性批示的调研报告5篇以上，教师科研成果转化于教学专题2篇以上。

近年来，县委、县政府高度重视县委党校工作，全面加大对县委党校建设的人、财、物支持力度，努力打造特色鲜明、竞争有力、影响深远的县级一流党校。

孕育人才的摇篮

县委党校作为县委的一个重要职能部门，作为培养党员干部的学校，担负着教育和培训全县各级干部的重任。党校紧紧围绕兴校育人、队伍建设这条主线，努力改善办学条件，提高教学质量，规范各项管理，落实县委干部培训计划。

一是把建立一支结构合理、素质优良的党校干部和教职工队伍当作党校教育事业发展的一项基础性工程，把提高教职工思想政治素质、业务素质和工作能力当作首要的工作任务，坚持常抓不懈；二是抓硬件建设，逐步改善办学条件；三是抓制度建设，实行科学化、规范化管理。

县委党校积极参与全县的文明创建、脱贫攻坚、环境治理、招商引资工作。坚持以培养人、教育人、塑造人为目标，在不同的历史时期，坚持用“濉溪党校精神”鼓舞和激励广大教职工，调动方方面面的积极



濉溪县委副书记、县长郭海磊，濉溪县委常委、组织部长姜丽观看县委党校党建工作展板。

性，始终保持旺盛的精神状态，在战胜困难中求发展，使整体工作逐步上台阶。

县委党校以其厚重的历史积淀、坚不可摧的党性原则、独特的人文精神，笃实力行、辛勤耕耘，为党培养了众多的优秀人才。

县委党校一直坚持与时俱进，坚持“党校姓党”的原则，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。多年来，濉溪县党校结合党校实际，建立了全方位培训体系。

县委党校一直坚持与时俱进，坚持“党校姓党”的原则，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。多年来，濉溪县党校结合党校实际，建立了全方位培训体系。

品课程。不断优化教师队伍，拓宽教师来源渠道。完善领导干部上讲台制度，确保培训效果。

在濉溪县文明创建工作 中，1994年被濉溪县政府命名为“花园式单位”，1998年被省委党校评为“全省农村基层干部培训优秀单位”，1999年被评为“市级文明单位”，2001年被省委组织部、省委党校、省编委首批批准为“中专体制规格”。

为什么濉溪县委党校六十年来经历各种困难险阻却能不断发展壮大？县委党校常务副校长朱东利同志表示，濉溪县委党校坚持“立足自身实际，发挥濉溪特色，争创全省一流”精神，不断推动濉溪县委党校的发展，让党校62年来始终与党同行、砥砺前行、与时俱进。



濉溪县委副书记、县委副书记、县委副书记主持濉溪县乡村振兴培训班(设在县委党校)开班式。



县委党校开展试讲活动。



县委党校在蒙村开放式党校授课。